

欧洲为何加大对以色列施压

国际 观察

针对以色列扩大在加沙地带的军事行动，欧盟和10多个欧洲国家连日来纷纷作出公开表态，向以色列施压，措辞趋于强硬。欧洲作出哪些表态？背后有怎样的考量？欧洲在加沙问题上能发挥哪些作用？



当地时间5月21日，在以军空袭加沙地带北部杰巴利耶难民营所在区域后，一名男子抱着受伤的女孩寻求救援。

当地时间5月9日，德国总理默茨在比利时布鲁塞尔出席新闻发布会。

1 欧洲如何表态

欧盟委员会主席冯德莱恩当地时间5月27日谴责以色列在加沙地带的军事行动损毁学校等民用基础设施并造成包括儿童在内的平民伤亡，认为这一做法“令人憎恶”。以色列对加沙地带的封锁已持续数周，当地人道主义局势恶化，欧盟强烈呼吁以色列解除封锁。她还重申欧盟立场，包括无条件释放所有被扣押人员、恢复停火以及大规模提供人道主义援助。

德国总理默茨当地时间5月26日说，以色

列在加沙地带的军事行动给平民造成的伤害日益增加，已无法再用打击巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）为理由替以色列军事行动辩护。他表示，当底线被逾越、国际人道法被违反时，德国必须就此发声。

此外，英国、法国、西班牙、荷兰、瑞典、挪威和爱尔兰等10多个欧洲国家连日来均作出表态，呼吁以色列停止对加沙地带的军事打击并解除封锁，避免事态进一步恶化和引发更严重的人道主义灾难。

2 背后有何考量

欧盟前驻巴勒斯坦大使斯文·库恩·冯·布格斯多夫日前撰文指出，欧洲内部舆论正发生变化，在历来对以色列持支持态度的德国，最新民调显示大多数民众反对以色列在加沙地带的军事行动。民调结果显示，2024年6月，61%的德国人反对以色列在加沙地带的军事行动，而这一比例在2023年11月仅为31%。

分析人士认为，一方面，欧盟和欧洲多国领导人公开发声、表达对加沙局势关切，是为应对公众舆论变化和压力；另一方面，欧洲方

面希望借“发声”展示独立的外交姿态，通过推动巴以和平进程提升战略影响力。在美国中东政策调整的大背景下，欧盟希望以“公正调解者”身份介入，通过向以色列施压，向中东国家释放积极信号，为能源供应多元化及反恐合作铺路。

此外，加沙战火还可能导致新一轮难民潮。欧洲通过外交施压缓和冲突，可在一定程度上降低难民涌人的风险，缓解欧洲各国在移民问题上的压力。

3 欧洲会采取哪些行动

美国智库大西洋理事会地缘经济中心研究员莉泽·德克雷夫认为，鉴于欧盟与以色列贸易的规模及其相互依存关系，欧盟如果暂停或降级与以色列的贸易合作，将给以色列带来巨大压力。此举可能影响以色列的经济韧性，进而影响其在加沙地带长期维持军事行动的能力。

欧盟对以色列的施压还可能上升到政治层面。欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯当地时间5月20日表示，当前的加沙地带局势堪称灾难。她表示，欧盟将援引《欧盟-以色列联系国协议》中有关人权的第二条款，启动对该协议的审查。该协议旨在为欧盟与以色列之间

的政治对话和经济合作提供法律和体制框架。

此外，欧洲国家也希望通过对巴勒斯坦的支持，推动和平进程。2024年5月，挪威、西班牙、爱尔兰宣布承认巴勒斯坦国，并呼吁尚未承认巴勒斯坦国的国家承担起责任，承认巴勒斯坦人民的自决权，促进中东的和平与和解。

法国总统马克龙今年4月表示，法国与沙特阿拉伯计划于6月共同主办推动落实“两国方案”的联合国会议，法国届时可能承认巴勒斯坦国。马耳他总理阿贝拉当地时间5月25日宣布，马耳他政府计划在6月举行的联合国会议上正式承认巴勒斯坦国。

◎相关新闻

联合国秘书长：敦促以色列允许更多人道救援物资进入加沙

联合国秘书长古特雷斯当地时间5月23日就加沙地带人道局势举行记者见面会。他说，加沙地带的巴勒斯坦人目前正在经受“此次残酷冲突中的最残酷阶段”，以色列已连续近80天阻止国际救援物资进入加沙地带。当前，加沙地带的所有居民都面临着饥荒风险。

他表示，近日以色列允许人道救援物资进入加沙地带，但纯属杯水车薪，且物资运送困难重重。约400辆卡车近日被允许通过加沙地带南部的凯雷姆沙洛姆口岸进入加沙，但仅有115辆卡车进入。被围困的加沙地带北部至今未收到任何救援物资。以色列方面还为联合国分发物资设置严格的配额和不必要的冗长程序，禁止包括燃料、帐篷、烹饪用瓦斯、饮用水净化设备等在内的必需品进入加沙。

古特雷斯强调，以色列负有明确的国际人道主义法义务，必须以人道的方式对待平民，不得强行转运、驱逐平民或迫使其离开家园，必须允许所需援助物资进入并为此提供便利。

古特雷斯说，联合国继续要求以色列为救援物资的运送提供安全方面的便利。联合国及其合作伙伴为人道援助进入加沙地带制定了详实可行的方案。联合国现有现成的人员、分发网络和社区接应机制，目前的物资储备足够装满9000辆卡车。他警告说，除非对加沙实施快速、可靠、安全、持续的物资援助，否则更多人将失去生命，加沙地区全部居民将面临深远的长期后果。

以色列媒体：以军计划两月内控制加沙75%地区

据以色列媒体当地时间5月25日报道，在新一轮针对加沙地带的军事行动中，以色列国防军计划在未来两个月内控制加沙地带75%的面积，并将加沙地带约200万巴勒斯坦平民集中迁移至该地三个区域。

以色列《国土报》援引以军知情人士的话报道，自3月18日以军恢复对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）的军事行动以来，以军已在加沙地带部署5个师、数万名士兵，目前已控制加沙地带约40%的面积。根据作战计划，以军将在占领区拆除哈马斯的军事与行政设施并长期驻扎。

据报道，以军计划将加沙地带的巴勒斯坦平民集中迁移至该地北部的加沙城、中部的难民营和南部的马瓦西地区。以军此轮大规模转移和集中安置巴勒斯坦平民的行动旨在对哈马斯施加最大压力，迫使其接受以方设定的谈判条件。

以军25日发表声明说，以军总参谋长扎米尔在视察加沙地带期间表示，当前战事并非“无止境的战争”。以军正按计划推进，哈马斯指挥体系已遭重创，其继续掌控加沙地带的能力已被严重削弱。报道援引以军知情人士的话说，加沙地带民众目前依然高度依赖哈马斯。以军认为，若能在人道援助发放过程中绕开哈马斯，将削弱其财政基础和治理能力。

《以色列时报》报道说，以军承认在打击哈马斯的行动中造成“附带伤亡”，军方估计平均每打死1名哈马斯武装分子，约导致3名平民死亡。报道称，为避免哈马斯“截留”国际援助，以色列与美国合作建立了新的加沙地带人道物资分发机制。首批4个由美方安保公司独立操作的援助站将于26日投入运行，每个援助站每周最多可服务30万人，巴勒斯坦家庭每5日可领取一批口粮。